

# 工作简报

[2020] 第 16 期  
(总第 53 期)



梅州市开展“美丽梅州·美好家园”

三年行动工作指挥部

2020年08月14日

- 大埔县三河镇五丰村持续推进乡村“两美”建设
- 打造“四好农村路” 助推美丽乡村建设

## 水韵五丰 五谷丰登

——大埔县三河镇五丰村持续推进乡村“两美”建设

近年来，位于大埔县三河镇东北部的五丰村，依托独特的地理位置和便捷的交通条件，以“水韵五丰，五谷丰登”为建设主题，以推进“大埔客厅”等项目建设为重点，搭平台、优环境、兴产业，乡村“两美”建设持续发力，村容村貌不断优化提升。

一是红色产业与文化旅游相融合。加快推进三河坝干部学院建设，整合串联汇东、旧寨、汇城、余里和湖寮镇密坑等村的红色旅游资源，打造两镇六村“红色+研学点”乡村振兴示范带。加强党组织建设，提升乡村治理能力和内生发展能力，抓好村“两委”班子和后备干部队伍建设，党员干部先锋模范作用进一步发挥。在开展“两美”行动中，通过发挥党员干部和理事会作用，

引导群众积极参与，自觉拆除鸡舍建设停车场，让出空地建设群众活动场所，并带头参与到志愿活动中来，对环境卫生实行长效化、日常化管理。

二是碧道工程与风貌提升相促进。以沿梅潭河碧道建设为抓手，与沿线风貌提升相结合，配套建设五丰村码头、官前码头、浮桥、钓鱼台等水上设施建设项目，努力展现“水清岸绿、鱼翔浅底”的景象，发展水上旅游项目，将绿水青山转变为金山银山，让村民在家门口即可感受“五丰水韵”，增强对外吸引力。

三是环境整治与“微景观”打造相结合。建设“四小园”，改善提升村庄环境。利用“三清三拆三整治”和拆旧复垦后的空地因地制宜打造小菜园、小果园、小花园、小公园等“微景观”，让“四小园”像花蝴蝶一样飞舞在村头巷尾、路口田间，受到村民的好评。同时，实施村标、住房外立面改造、五丰片自然村村道提升建设、五丰片自然村群众活动场所建设、安廬官前道路建设、以及清水群众活动场所、廖氏祠堂前群众活动场所等项目建设，彻底改变了过去环境脏乱差的面貌，村容村貌焕然一新。环境的改善提升，吸引了外来老板投资兴办农家乐，进一步带旺了五丰村的人气、财气，展现了乡村振兴新气象。

## 打造“四好农村路” 助推美丽乡村建设

今年以来，丰顺县认真贯彻落实党中央、国务院对“三农”工作部署和习近平总书记对“四好农村路”的重要指示批示精神，以打造“广东省四好农村路建设示范县”和“四好农村路”建设决胜攻坚要求为抓手，高起点规划、高标准打造“四好农村路”，服

务乡村振兴，助力脱贫攻坚，推进美丽乡村建设。

为起到示范引领作用，丰顺县自去年便先行启动“四好农村路”示范镇创建工作，全力抓好八乡山、汤南、北斗、建桥、留隍等四好农村路示范镇建设，其中八乡山镇重点打造15个行政村、50公里样板路，总投资约5000万元，并于2019年度成功评为全市“四好农村路”示范镇。其余未列入示范镇的镇（场）也分别选择3至5个行政村倾力打造四好农村路“示范村”，以点带面在各镇逐步推进“四好农村路”建设。

一是加强组织领导。成立了以县政府主要领导为组长的领导小组，制定了工作方案，明确时间表、路线图，压实工作责任，实施挂图作战。二是强化工程管理。由县交通部门成立工程质量监督小组，分片区派驻工程技术人员，同时聘请具有相应资质的监理单位，全程全方位监管农村公路建设；各镇、村选举3至5名较有威望、公道正派、敢做敢言的群众作为义务监督员，严把工程质量关。三是落实配套资金，为保障工程项目顺利实施，丰顺县实行多元投入机制，除上级资金补助外，还积极引导乡贤、群众自愿捐资，落实配套资金。

随着“四好农村路”建设工作的深入推进，丰顺县农村公路路网结构将进一步明显优化，质量明显提升，推动城乡交通一体化格局全面形成，助力乡村振兴发展。

---

报：市委常委、副市长，政协主席，人大副主任，政协副主席，市委办、市人大办、市府办、市政协办、市纪委办，陈亮、张德汪同志。

---

送：各县（市、区）、市直有关单位。

---